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Зважаючи на все вище зазначене, приходимо до висновку, що на даному етапі розвитку 
українського портового господарства потрібно робити вибір найкращого варіанту розвитку 
транспортно-логістичної інфраструктури для кожного порту окремо чи для групи портів, ви-
ходячи з того, наскільки вони відповідають критеріям того чи іншого логістичного утворен-
ня. 
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Ковбатюк М.В.  
ОБОСНОВАНИЕ РОЛИ ПОРТОВ В РЕАЛИЗАЦИИ ЕВРОПЕЙСКОЙ ПОЛИТИКИ 
РАЗВИТИЯ ИНТЕРМОДАЛЬНИХ ПЕРЕВОЗОК. 
Опорными пунктами транспортных путей являются морские порты, которые соединя-

ют судоходные линии с сухопутными транспортными коридорами. Но без их надлежащего 
оборудования и развития невозможно функционирование интермодальних транспортных 
путей. Одной из возможностей повышения конкурентоспособности транспортного секто-
ра Украины является формирование так называемых базовых узлов интегрированных логи-
стических платформ. Европейский опыт показывает, что в качестве таких центров целе-
сообразно выбирать морские порты.  

Ключевые слова: морской порт, логистическая платформа, интермодальные перевозки, 
транспортно-логистический узел. 
 
Kovbatyuk M.V. 
FOUNDATION OF PORTS’ ROLE IN EUROPEAN POLICY REALIZ ATION OF 
INTERMODAL TRANSPORTATION DEVELOPMENT.  

Base stations of haul ways are seaports, connected navigation lines with land transport passag-
es. However, without its proper equipment and development the functioning of intermodal transport 
ways is impossible. One of the opportunities for competitiveness increase in transport sector of 
Ukraine is a formation of so-called base knots for integrated logistic platforms. European expe-
rience indicates, it is reasonable to choose seaports in the capacity of such centers.  

Keywords: seaport, logistic platform, intermodal transportation, transport-logistic knot.  
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ПОНЯТТЯ І СУТНІСТЬ КАТЕГОРІЇ «АДАПТАЦІЯ ПІДПРИЄМСТВ» 
 
 
Проведено аналіз літературних джерел, щодо визначення поняття «адаптації підпри-

ємств», розкрито зміст її основних видів та сформульовано економічний зміст поняття 
«адаптації підприємства». 
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Ключові слова: адаптація підприємств, стратегічні цілі, ринкова економіка, конкурен-
тоспроможність. 

 
Постановка проблеми. У новому тисячолітті наша країна повинна навчитися жити в 

умовах ринкової економіки, найважливішою умовою цього є висококваліфіковане 
управління. Вміння швидко адаптувати роботу підприємства відповідно до зміненими умо-
вами в конкурентному середовищі є одним з найважливіших завдань управління та запору-
кою успіху будь-якого підприємства. Тому поняття «адаптація підприємств» має дуже багато 
визначень і не має єдиного підходу. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемами функціонування підприємств їх 

адаптації та виживання в умовах мінливого зовнішнього середовища, забезпечення 
відповідності внутрішніх характеристик підприємства та його оточення через вибір стратегії 
з безлічі альтернатив з урахуванням тенденцій зміни зовнішнього середовища були 
присвячені роботи Р. Акоффа, Анісімова Ю.П., І. Ансоффа, Астапова К.О., Аубакірової Г.М., 
Балдіна К.В., Багієва Є.Г., Богомолової І.П., Букрєєва А.М, Весніна В.Р., Вороніна В.П.,    
Гасилова В.В. Дж. Гібсона, Горшкової Л.А., Гуіяра Франсіса Ж., Гроува Ендрю С.,                
Журавльова  Ю.В., Зайцева Н.Л., Короткова Е.М., Подмолодіної І.М., М. Портера,   
Тамошіної Г.І., Хорева А.І., Файоля А., Фалько С.Г., Шульгіної Л.В., Ятов К.С. та інших. 
Невирішена частина проблеми. (Мета статті). В умовах поглиблення ринкових 

відносин адаптація підприємств може бути забезпечена на шляху їх інноваційного розвитку. 
При цьому здатність підприємств швидко адаптуватися до внутрішніх і зовнішніх змін є од-
ним із головних факторів, що впливають на соціально-економічний розвиток держави. Для 
того, щоб більш впевнено почуватися підприємству в сучасних умовах стану економіки 
необхідно чітко розуміти, що таке  адаптація та які  шляхи адаптації можливо обрати. 
Виклад основного матеріалу. Всі компанії в умовах жорсткої конкуренції, мінливої 

ситуації повинні не тільки концентрувати увагу на внутрішньому стані справ в компанії, але і 
виробляти стратегію довгострокового виживання, яка дозволяла б їм встигати за змінами, що 
відбуваються в їх оточенні.  
Повсякденна практика дає чимало прикладів того, що людина може адаптуватися майже 

до будь-якої ситуації. Але, як не дивно, досвід реорганізації підприємств доводить зворотне. 
Адаптація до умов конкуренції стає однією з ключових завдань менеджменту 

підприємства. Вона проходить в рамках роботи по системному всебічному аналізу діяльності 
конкурентів, розробку стратегії конкурентної поведінки на ринку та реалізації заходів, пере-
дбачених бізнес-планом підприємства. 
Основні підходи до визначення поняття «адаптації підприємств», які найбільш повно 

відображають сутність процесу наведені в (табл. 1). 
Так як ринкові відносини мають на увазі зміну конкурентного середовища, тому кінцева 

мета адаптації підприємства в ринковій економіці − перемога в конкурентній боротьбі за 
споживача, за ринки збуту як закономірний підсумок його інтегрованих зусиль по реалізації 
організаційно-економічної системи адаптації та своєчасне підвищення 
конкурентоспроможності − це головний фактор адаптації в конкурентному середовищі 
До конкурентоспроможності підприємства потрібно підходити як до багатовимірної 

концепції і для її вимірювання необхідно використовувати спеціальні змінні адаптивності, 
конкурентних переваг та результатів економічної діяльності. 
Одне з важливих напрямків управління «адаптації підприємств» полягає в розробці 

методів підвищення його конкурентних переваг та адаптаційних властивостей. 
До основних видів адаптації підприємства належать: 
• адаптація до зміни кон'юнктури ринку; 
• адаптація до нововведень технічного та організаційного характеру; 
• адаптація до соціально-політичних умов. 
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Таблиця 1  
Визначення терміну «адаптація підприємств» у працях науковців 
Автор Визначення 

Є.В. Чиженькова - процес пристосування їх параметрів до невизначених умов 
зовнішнього середовища, який забезпечує підвищення 
ефективності їх функціонування на протязі усього життєвого 
циклу [2]. 

В.В. Дудчак - виступає як вид взаємодії суб‘єкта господарювання або 
групи суб’єктів з соціально - економічним середовищем, в ході 
якої узгоджуються вимоги з очікування її учасників [3]. 

М.М. Буднік - це кінцевий етап процесу пристосування підприємств до 
ринку [4]. 

Г.В. Козаченко - процес цілеспрямованої зміни параметрів, структури і вла-
стивостей будь-якого об’єкта у відповідь на зміни, що 
відбуваються як у зовнішньому середовищі діяльності об’єкта, 
так і у середині нього [5]. 

В.М. Ячменьова - процес пристосування параметрів господарюючих суб’єктів 
і систем загалом до нових, невизначених умов зовнішнього се-
редовища, який забезпечує підвищення ефективності їх 
функціонування [6]. 

Ж. Крисько - це здатність своєчасно проводити адекватні зміни для 
корекції діяльності підприємства у відповідності до вимог 
зовнішнього середовища [7]. 

Н.В. Білошкурська - процес пристосування підприємства та його діяльності до 
зовнішнього середовища, а також ефективного використання 
його виробничого потенціалу [8]. 

С.Б. Алєксєєв  - це процес розробки і реалізації дій, спрямованих на зміни 
внутрішнього середовища підприємства згідно з вимогами 
зовнішнього середовища [9]. 

 
Стратегічні цілі адаптації визначаються для кожного її виду.  
У першому випадку підприємству необхідно освоєння нових сегментів ринку; 

диверсифікація виробництва; освоєння нових видів продукції; підтримка переваг своєї 
продукції та просування її на ринок. В другому: реалізація нових ідей і технологій; освоєння 
нових видів матеріалів; вдосконалення конструкції та дизайну продукції. У третьому: вико-
ристання переваг політичного режиму; отримання гарантій і використання 
протекціоністських заходів органів влади; використання соціальної ситуації в країні і т.д. 
Конкурентоспроможність є категорією динамічною, причому ця динаміка обумовлена, 

перш за все, зовнішніми факторами, значна частина яких може визнаватися як керовані па-
раметри. І якщо раніше конкурентоспроможність значною мірою залежала від наявності в 
ній трьох основних факторів виробництва − 1) природних ресурсів, 2) трудових ресурсів; 3) 
капіталу, то з розвитком виробництва і технічним прогресом конкурентоспроможність стали 
визначати фактори вищого рівня, насамперед, інфраструктура, науковий потенціал та рівень 
освіти населення. Проектування і функціонування ефективної системи забезпечення 
конкурентоспроможності підприємства вимагає оптимального поєднання економічних, 
технологічних і правових передумов. Недооцінка цієї обставини стримує розвиток 
конкуренції, що веде до застою в економіці, зниження її ефективності, зниження життєвого 
рівня населення країни тощо. 
Існує кілька наукових підходів до управління конкурентоспроможністю. Вони 

представлені на рис. 1 [1]. 
Підсумувавши вищесказане можна сформулювати власне поняття «адаптації 

підприємства». На мій погляд, адаптація підприємства - це адекватне формування дій 
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підприємства спрямованих на поліпшення своєї конкурентоспроможності в майбутньому 
при зміні конкурентного середовища. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.1. Наукові підходи до управління конкурентоспроможністю 
 

Висновки. Адаптація підприємства до змін у зовнішньому середовищі первинна по 
відношенню до діяльності підприємства та його розвитку. Запропоноване визначення змісту 
поняття «адаптація підприємства» допомагає зрозуміти сутність даної категорії, яка відіграє 
важливу роль у розвитку сучасної підприємницької діяльності через те, що в сучасних умо-
вах господарювання адаптація підприємств є обов’язковою умовою і головним критерієм 
ефективності господарської діяльності. 
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полягає у розгляді об'єктів як багато-
компонентних систем, що представляють 
сукупність взаємопов'язаних і взаємодіючих 
елементів, що вносять свій вклад і впливають 
на результат функціонування і використання 
об'єкта. 

полягає в орієнтації розвитку виробництва на 
активізацію інноваційної діяльності. 

повинні враховуватися технічні, екологічні, 
економічні, організаційні, соціальні, 
психологічні аспекти управління та їх 
взаємозв'язку. 

реалізується через розвиток нових 
інформаційних технологій, що дозволило значно 
спростити міжнародну інтеграцію і кооперацію. 
 

передбачає орієнтацію на споживача керуючої 
підсистеми при рішенні будь-яких завдань. 
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суть полягає в придбанні суб'єктом управління 
виключного права на користування на власний 
розсуд нововведенням в будь-якій області 
діяльності або конкурентною перевагою. 
 

розглядає функції управління як взаємопов'язані. 
У зв'язку з цим, представляється необхідним 
розглянути найбільш значимі з них. 
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Проведен анализ литературных источников, относительно определения понятия «адап-

тации предприятий», раскрыто содержание ее основных видов и сформулирована сущность 
понятия «адаптации предприятия». 

Ключевые слова: «адаптация предприятий», стратегические цели, рыночная экономика, 
конкурентоспособность. 

 
Benik N. 
IDEA AND ESSENCE OF CATEGORY «ADAPTATION OF ENTERPR ISES» 

The analysis of the literature regarding the definition of «adaptation of enterprises», disclosed 
the content of its core and formulated the essence of the concept of «adaptation of the enterprise». 

Keywords: «adaptation of enterprises», strategic purposes, market economies, competitiveness. 
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КОМПЛЕКСНИЙ КОНТРОЛЬ ЯК ДІЄВИЙ МЕТОД УПРАВЛІННЯ 
ПІДПРИЄМСТВАМИ ВОДНОГО ТРАНСПОРТУ 

 
Досліджено питання розвитку цілісної системи комплексного контролю в Україні. Розг-

лянуто проблеми контролю в розрізі окремих його видів та запропоновано ряд заходів щодо 
їх вирішення. 


